

人间真情

“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。”相信每个人的成长历程中都会遇到一个难以忘怀的老师，他们传道授业解惑，为我们“扣好人生第一粒扣子”，让我们在生活的大风大浪中勇毅前行。
写作一直是我的爱好，仔细想来与我曾经的老师不无关系。第一位印象深刻的老师是初一时的语文老师，记得我刚刚升入中学，陌生的环境、陌生的同学，我便把所有心思放在字里行间，用文字诉说内心的不安。
当第一篇作文被老师拿到各班级当范文阅读时，我的自信心和学习积极性被激发了出来。老师经常组织作文讲评，将优秀作品拿到年级传阅，通过学习交流增长见识、拓宽视野。他创办了校园诗刊，鼓励我们积极投稿，还把自家家里的藏书拿来让我们阅读，鲁

桃李满天下，这是每个老师引以自豪、值得炫耀的地方，也是他们辛苦育人的丰硕回报。他们一生手持教鞭，站在三尺讲台时会有两种爱存在，一种是对那些不谙学习成绩但又调皮捣蛋这类学生的爱，这是一种“恨铁不成钢”的爱，他们会认为这些学生不调皮捣蛋、专心学习的话成绩会更好；还有一种爱就是对那些不但学习好且又非常听话的学生的爱，这种爱是充满信心、充满期望的爱，是充分发挥自己教学水平也收获丰硕成果的爱，这种爱也是老师们付出最多的爱。
我是个调皮捣蛋的学生，既想着在老师心目中留有一席之地，也多多少少对老师有些偏见。我曾和同学开玩笑地说，一辈子不会找老师当老婆，可是老天捉弄人，我最终还是娶了一个老师做老婆。
老婆是我的同学，她就是老师曾充满期望的好学生。上学期间她可以是我们那个年级的乖乖女，不但学习好，长得也漂亮，那时候的她还是我心目中的女神。
1990年，我因喜欢军绿色，崇拜军人，抱着一颗保家卫国的火热之心踊跃应征入伍，成了一名光荣的解放军战士。她也顺利地考入渭南师院，继续完成学业。从此我们天各一方，在各自的岗位上努力坚守，唯有书信是

日出一半的浪漫

作为一名土生土长的西北姑娘，我一直有一个奢侈的愿望，那就是去海边看一场盛大的日出。
前段日子终于等到机会，与好友共同策划了一次海岛旅行。“我们一定要选一个晴天，去海边等待日出哦！”出发前，我喋喋不休地在朋友耳边念叨。
做好旅游攻略，安排好住宿和行程，我们如期前往海岛，同时对海上日出充满了期待。
然而，抵达目的地后才知道，一个巨大的热带风暴正在海上形成，当地的天气预报也从晴天变为了阴雨，我的心情就像龙卷风一样上下翻滚，非常失望。
看着我情绪无比低落，朋友问我不要去海边碰碰运气，还鼓励我说：“究竟有没有日出，去看了才知道。”于是，我们怀着忐忑的心情早早起床，骑车前往附近的沙滩，心想即使看不到日出，也要留下关于清晨与大海的回忆。
来到沙滩后，不出意外地看到漫天阴云密布，海浪高高掀起又重重拍下，卷起浑浊的浪花，那是风雨侵袭的前奏曲。向东方望去，在云海相连的地方，只剩下细长的一线天空，还泛着些许鱼肚白，再往上便是厚厚的云层，被朝霞染成浓重的橘色。
我在心中默念，希望太阳能冲破云层。我紧紧盯着远方的一线天空，没料想到神奇的一幕出现了。随着天色一点点变亮，原本厚重的云层间突然露出了小半个通红的火球，逐渐向上移动。我和朋友瞬间被惊喜填满，激动地追着日出，向前跑去。
只见那小火球一点点变大，又一点点变圆，在海与天的缝隙间向上攀爬，一个不留神，又隐匿在云层之中。
这刹那间的日出，既没有想象中盛大，也称不上美丽或绚烂，却让我们感到了前所未有的满足。原来日出和人生一样，不是每一次努力都会以霞光万丈的姿态示于人前，我们努力的意义，是对每一个未来负责。我们无法预知人生的天气，唯有持续不变地努力，才能冲破乌云，抵达晴空。
这样的日出，让我看到人生的浪漫。
看了一半的日出，让我明白再热烈的愿望也会遭遇迷茫。一半的日出，也用了全部的力气，它告诉人们：“乌云后面藏着绚烂！”我为看到这样的日出而感动，就像已经走出青春迷茫期的我，正在全力以赴地奔向那绚烂无比的未来。



社址:西安市莲湖区239号 邮政编码 710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角

师恩难忘

迅、老舍、沈从文等文集让我们爱不释手，他给我们打开了一扇不断学习提高的大门。
第二位让我记忆犹新的老师是我的政治老师。初二那年，臧老师刚刚从渭南师专毕业，她身着白色西服、红色衬衣，朝气蓬勃、神采奕奕的样子，彻底改变了我们对老师的认知。她像一个温柔可爱的大姐姐来到了我们身边，作为政治老师，她不限于课堂知识的传授，会举一反三，把历史、地理和学生的成长联系起来，让我们爱上了枯燥的政治课。她带我们走进大自然，让我们的学

我的老婆是教师

了担当，工作起来也游刃有余。工作第二年她所带的班级在全县统考中取得了第二和第三的好成绩，当年老婆被县教育局评为“优秀教师”，被县委授予“先进工作者”荣誉称号。
后来撤乡并镇后，老婆被分回离家二公里的冯雷镇中学担任英语老师。那时农村孩子都是住校，每天六点半上早读，怀有身孕的老婆天不亮就洗漱出门，匆匆忙忙赶往学校，晚上八九点才回到家。看着她每天挺着大肚子疲惫不堪的样子我都心疼，但她还是坚持将提回来的作业认真批改完，并在教科书上圈出学生出错率较高的地方，以便第二天课堂上让孩子们学通弄懂。躺在被窝里备课是她睡前必须完成的一项工作，边认真读边构思第二天上课的方法，直到睡醒得书本从手中滑落，才算结束了一天的工作。
2001年，因工作需要，我调入蒲白矿务局驻郑州办事处工作。即将临产的老婆眼泪汪

太阳花

一些，连发了四五枝嫩芽。叶芽儿有点儿厚度，有点像多肉，但肯定不是多肉，因为我压根就没有种它，它就是一株野草吧！
尽管如此，它仿佛永远是那样快快乐乐、无忧无虑的。有一天，就在我心情郁闷的时候，猛一抬头，惊喜地发现，朝着太阳的方向，它竟然努力地托出了第一朵可爱的小花，酝酿着、准备着后面次第开放。
我花，酝酿着有些泪目，但见她小小的、柔弱坚韧却向上开花满足的样子，叫人感动，给人力量。
心情不自禁地赞叹着拍照发了朋友圈。好几位朋友在评论中一致都说这是一株太阳花。啊，它是一株太阳花！
原来是一株自然生长的太阳花，原来它有一个这么好听的名字。尽管我没有特意种它，但只要有一粒种子、一杯土壤、一点阳光、一点雨水，它就可以顽强地生长

我在四爷的普及下，至今还能背诵出几句中草药“四季歌”。我们山里娃都在大人们熏陶下，能简单说出几种中草药的功效果，比如清热解毒的连翘和柴胡，清肺除热的黄芩等等。
我从小就喜欢跟着父亲上山采药，为家里添补生活用品或者交学费。山里生长的中草药我大都能辨认出来，还能讲出一些诸如“桔梗花仙子和柴胡王子的浪漫爱情”等有关中草药的传奇故事。
奔波在家乡大山里的采药人，一般从中草药的开花情况就能辨认出其生长之处。清明过后，山坡上一串串参的丹参花开了，人们就去采挖丹参；三伏天里，绿草如茵的山坡上盛开着淡黄色的柴胡花，远远望去，一片金黄。崖畔上的苍术长着毛茸茸的小白花，叶片周围长着许多小刺儿，容易扎手。

赶山

到那座山坡。树林、溪边、悬崖、河谷、石洞，到处有他们奔波的足迹和身影。他们时刻都面临着雷雨、冰雹、山洪等自然灾害的袭击，面对着毒蛇狼群等野兽的威胁，但是这些奔山坡的人已司空见惯。
在山上，我遇到一位年长的采药人对我说，越是名贵的中药材越是生长在人迹罕至，或者悬崖峭壁、老树古藤等危险的地方。每当他们采摘到灵芝、天麻等名贵中药材，都要聚在一起庆贺，焚香敬山，放鞭炮喝美酒，以此来表示对山林的感激和敬慕。
那位年长的采药人，遥望着群山说，我们采药人的生活自由自在，充满着幸福快乐。遇见草药就采药，没有遇见就奔波赶山，既能欣赏山野云雾缭绕、青山翠谷壮美的风景，又能与山林会晤、与鸟雀走兽对视。寂寞时候，凝望蜿蜒起伏的群山，扯起嗓子，高歌一曲，让自己的歌声在山峦上回荡。
就在即将分手的时候，我曾担心地问道：“既然采药这个职业如此艰辛危险，为什么现在还去山上采药呢？”他神色凝重地说：“凡事总得有人去做，我们采药人既然选择了采药，再苦再危险，也要一直做下去！”
“凡事总得有人去做。”
我不禁对这位年长的采药人以及常年奔走在大山深处的采药人肃然起敬。这时，山风作响，树叶起舞，眼前的山峰巍然屹立。我恍然觉得自己已经成为一个纵情青山绿水之间的采药人了。
这时，远处的山谷上，忽地飘来采药人的歌声：“嗨哟，嗨哟，那个奔山坡，采采药。唤来大哥和二哥，叫上四叔和五叔，穿山坡，走山坡。采来连翘、二花、五味子，挖下桔梗、柴胡、狗山药，换来今天好生活，那个奔山坡……”

后，我当过秘书、教师，最后一直在政工岗位上干到今天，始终没有成为专业记者，但是在现实和理想的磨炼中不断成长蜕变，用文字撑起了我的梦想。
我一直铭记老师的要求，无论在学习还是生活中，始终不忘读书，是他们培养了我爱读书的好习惯，大量的阅读使我的思想日渐丰盈、灵魂日渐厚重，让我用一支笔改变了自己的工作生活。从业以来，我笔耕不辍，各类作品不断见诸报端，上千篇散文、诗歌、通讯和论文在《中国煤炭报》《当代矿工》《散文选刊》《陕西工人报》等媒体不断发表，让我可以直面曾经寄予我殷切期望的恩师，我相信总有一天他们会看到我的名字。
“感谢百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜。”
采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜。恩师，我不仅教会我做人的事，还教会我坚持不懈追寻梦想，用脚踏实地书写无悔的人生。

汪地看着我，满是不舍，但又故作坚强地对我说：“男儿志在四方，有好的平台你就要抓住机会，去拼、去闯，我不会拖你的后腿，我会照顾好咱俩的宝宝，守好咱俩的小家，做好你的坚强后盾。”猛然间，我才意识到眼前这个曾经娇滴滴、撒娇、爱哭鼻子的她更强大了。
这一晃，我在外面奔波二十几年了，我的教师老婆将我们的小家操持得井井有条。二十几年的艰辛和酸楚，这个小老师像个陀螺一样在默默地付出着、承受着、担当着。我们的孩子在她的精心培养下也从牙牙学语的婴孩长成懂事、自立自强的大小伙，今年还考进了985高校读研究生。
老婆在经营我们小家的同时，自己的工作也干得有声有色。后来因教学经验丰富成绩好，老婆又扛起了毕业班班主任这个重担，她所带的毕业班在全县统考中连年取得前三的好成绩，她个人更是多次被教育局评为“优秀教师”“县级先进个人”“渭南市教育能手”。
如今我的教师老婆又被评为高级教师，她如今自己肩上的担子更重了，干劲更大了，动力更足了，她还要继续站在三尺讲台上用爱引领学生求知，用情感悟学生做人，用行教会学生做事。

起来。
没有特意种植，没有特意照顾，甚至也不知道它叫什么名字，那些日子，它就那样默默无闻地被当作一棵自生自灭的野草。我却不曾想到它依然不屈不挠地托起一朵又一朵小红花，将美好与芬芳奉献世界，将美丽与微笑绽放给我，给予我无比振奋的好心情。
我在窗台上养了好几种花，玻璃小圆鱼缸里是我养的一个丢丢的菠萝尖，没想到几个月后它也生长得很好，还把鱼缸的水染得绿莹莹的。另外几个玻璃瓶里是我养的平常剪掉的富贵竹根，也是那样不希望地丢在玻璃瓶里，没想到几个月之后长出了许多可爱的小竹芽，探出小脑袋向世界努力招手的小巴掌。株株我都喜欢，但我仍然最喜欢这株小小的太阳花。
这株自然生长，一直被我认为野草的大自然的生命精灵，看到它努力托出那朵可爱的惹人怜爱的小红花，仿佛永远在鼓励我：看吧，生命在任何逆境中只要自己不放弃，努力向上，就一定绽放出属于自己的、充满奇迹的永恒之花。因为，大自然的阳光雨露，永远像母亲般对它们敞开温暖的怀抱……

值大，价格高，可以治疗头痛眩晕等病症，还可以熬小米粥、清炖天麻土鸡汤，是上等的天然保健食材。
我很羡慕辗转山野的采药人，他们远离喧嚣，以山为家，不畏艰险，行走山林，总是把稀缺的中草药，送给那些急需治病的人。
这些采药人，一身迷彩服，一个发白的帆布口袋，一把绿色军用水壶，一根手柄磨得黝黑发亮且一头是月牙形镰刀的小镰刀，这便是他们的全部家当。这些采药人饱经风霜，个个脸色酱红，攀岩爬树，身体强健硬朗，如同梁山好汉“神行太保”戴宗。
采药人采药一般是没有目的的，寻药、找药、采药，从这座山坡奔

己的歌声在山峦上回荡。
就在即将分手的时候，我曾担心地问道：“既然采药这个职业如此艰辛危险，为什么现在还去山上采药呢？”他神色凝重地说：“凡事总得有人去做，我们采药人既然选择了采药，再苦再危险，也要一直做下去！”
“凡事总得有人去做。”
我不禁对这位年长的采药人以及常年奔走在大山深处的采药人肃然起敬。这时，山风作响，树叶起舞，眼前的山峰巍然屹立。我恍然觉得自己已经成为一个纵情青山绿水之间的采药人了。
这时，远处的山谷上，忽地飘来采药人的歌声：“嗨哟，嗨哟，那个奔山坡，采采药。唤来大哥和二哥，叫上四叔和五叔，穿山坡，走山坡。采来连翘、二花、五味子，挖下桔梗、柴胡、狗山药，换来今天好生活，那个奔山坡……”

世相物语

电话铃声在夜晚响起，我刚洗漱完毕，正准备休息。拿起电话，我听到一个苍老而慌张的声音。
“刚子，你说你出门只是一小会儿，现在已经半夜了，咋还没回到家？”
我疑惑地回应：“大爷，你可能打错电话了，我不是刚子，也没有出门。”
电话那端的男人强调：“不，这就是你的电话，刚子，我不会记错的。”
我耐心地解释：“大爷，你肯定是搞错了。我真的不认识你，也没有给你留过电话。”
电话那端的人意识到自己的错误，赶忙向我道歉。隔了一天，电话再次在夜晚响起，我看着熟悉的号码，接起了电话。
“刚子，我确认了一下，那天下午就是你给我写的电话号码，绝对错不了。”
我有些不耐烦，但还是回答：“大爷，你真的弄错了，我不是刚子。”
电话那端的人轻松地回答：“没事，我就是想确认一下，谢谢你接我的电话。”
我挂断电话，感到有些莫名其妙。我想这位大爷不会再打电话来骚扰我了。然而，还没到第三天，大爷又在我吃晚饭时打来了电话。
“刚子，我做了几道你最喜欢吃的家常菜，你早点回来吃。”
我听着大爷的絮絮叨叨，心中感到无奈。回想起之前的事，心中就有些生气。于是我提议：“大爷，以后你别按时给我打电话了，有空的时候我打给你吧！”
电话那端的人喜悦地答应：“好，好，好。”
半个月过去了，我再也没有接到大爷的电话。因工作繁忙，也渐渐淡忘了这件事。直到昨晚，我突然想起和大爷之间的约定，便拨通了大爷的电话。
“喂？”电话那端传来一个陌生的声音。
我愣了一下，正想挂断电话，又听到电话里传来：“大哥，你好！”
我以为打错了电话，又看了一眼电话号码，觉得没有错才大声问道：“你是谁？”
“我是大爷的儿子，刚子。”对方回答说。我

我刚想问缘由，突然电话里传来了轻微的哽咽声，后来在刚子的哭声中，我才明白过来。原来，这位老人是刚子的父亲。他是一位孤独的老人，三年前患上了老年痴呆症，病情近半年变得越来越严重，甚至连身边的亲人都记不住了。然而，这半年来，刚子一直陪伴着他。有一天，刚子需要外出，就在本子上给老人留了一个电话号码，但最后两个数字却不小心写错了。没想到，这串数字却被老人牢牢地记住了。
我迫不及待地问刚子：“能不能让老人接个电话？”
刚子回答说：“我爸已经去世了。他临走前说让我代他向你道一声谢谢，有骚扰的地方还请你多多谅解，并感谢你在一个月里接听他的电话，让他知道他心中还有一个牵挂。”在刚子娓娓诉说中我才知道，我是十个错拨电话中唯一没有拒绝老人的人。
听完刚子的话，我感到十分悲伤和后悔。我突然想起乡下的父母，我有几个月没有给他们打电话了，甚至给父母说要回家一趟的承诺也成了一句空话。父母的电话拨通时已经是深夜了，他们还没有睡，一声“娃，你还好吗”让我泪流满面，哽咽不止……现在，我深深地明白了，亲情是珍贵的，需要我们用心去呵护和珍惜。

起来。
没有特意种植，没有特意照顾，甚至也不知道它叫什么名字，那些日子，它就那样默默无闻地被当作一棵自生自灭的野草。我却不曾想到它依然不屈不挠地托起一朵又一朵小红花，将美好与芬芳奉献世界，将美丽与微笑绽放给我，给予我无比振奋的好心情。
我在窗台上养了好几种花，玻璃小圆鱼缸里是我养的一个丢丢的菠萝尖，没想到几个月后它也生长得很好，还把鱼缸的水染得绿莹莹的。另外几个玻璃瓶里是我养的平常剪掉的富贵竹根，也是那样不希望地丢在玻璃瓶里，没想到几个月之后长出了许多可爱的小竹芽，探出小脑袋向世界努力招手的小巴掌。株株我都喜欢，但我仍然最喜欢这株小小的太阳花。
这株自然生长，一直被我认为野草的大自然的生命精灵，看到它努力托出那朵可爱的惹人怜爱的小红花，仿佛永远在鼓励我：看吧，生命在任何逆境中只要自己不放弃，努力向上，就一定绽放出属于自己的、充满奇迹的永恒之花。因为，大自然的阳光雨露，永远像母亲般对它们敞开温暖的怀抱……

值大，价格高，可以治疗头痛眩晕等病症，还可以熬小米粥、清炖天麻土鸡汤，是上等的天然保健食材。
我很羡慕辗转山野的采药人，他们远离喧嚣，以山为家，不畏艰险，行走山林，总是把稀缺的中草药，送给那些急需治病的人。
这些采药人，一身迷彩服，一个发白的帆布口袋，一把绿色军用水壶，一根手柄磨得黝黑发亮且一头是月牙形镰刀的小镰刀，这便是他们的全部家当。这些采药人饱经风霜，个个脸色酱红，攀岩爬树，身体强健硬朗，如同梁山好汉“神行太保”戴宗。
采药人采药一般是没有目的的，寻药、找药、采药，从这座山坡奔

己的歌声在山峦上回荡。
就在即将分手的时候，我曾担心地问道：“既然采药这个职业如此艰辛危险，为什么现在还去山上采药呢？”他神色凝重地说：“凡事总得有人去做，我们采药人既然选择了采药，再苦再危险，也要一直做下去！”
“凡事总得有人去做。”
我不禁对这位年长的采药人以及常年奔走在大山深处的采药人肃然起敬。这时，山风作响，树叶起舞，眼前的山峰巍然屹立。我恍然觉得自己已经成为一个纵情青山绿水之间的采药人了。
这时，远处的山谷上，忽地飘来采药人的歌声：“嗨哟，嗨哟，那个奔山坡，采采药。唤来大哥和二哥，叫上四叔和五叔，穿山坡，走山坡。采来连翘、二花、五味子，挖下桔梗、柴胡、狗山药，换来今天好生活，那个奔山坡……”

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码 710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角